

一说到贡嘎青旅,去过的人总能滔滔不 绝的有所见地。现在我一手敲着键盘,一手 拿着大锅庄的牦牛肉,细细想来曾在贡嘎青 旅的点滴仿佛自己仍在那里未曾离开。

说起贡嘎,每次当我觉得自己是"长 者"实习生的时候,狼叔总会严厉的说一 句:"在我面前不要说你们年纪大!我都还 依然年轻!"

是的, 贡嘎就是这样, 会让每一个来到 这里的人忽略年纪、跨越种族的去分享。 对,是分享!分享不同开心,分享不一样的 路上,分享不寻常的生平,分享着各个不同 的人生。

从贡嘎回来一个姐们儿认真的跟我说, 你做了我年轻的时候想做的事情。

刚到贡嘎

活动是日常,但日常并不全部是活动。 狼叔讲,旅舍要把活动(户外活动)常态 化。嗯,这个常态化在我一连徒步五天的日 子里,深有体会。

结果就是得到了狼叔说的认可。

可以去环贡嘎雪山啦。在休整一下 午之后,第二天就跟着隗叔带了三个荷 兰小伙伴上了江达沟(贡嘎户外徒步1 星难度线路)。这是我第一次爬山走野 路。现在想来心情都是激动的很,我们 找寻山涧的溪流来烧茶,我们挑逗着放 养的野马一起耍,我们见了小隐隐于山 的高喇嘛……

在我的认知中,所谓行千里路不在于路 而在于路上的所见所闻所了解到的不同的 人生观,我也许不认同、也许会辩解,但我很 愿意去了解这些不同的人生观。

就如同高喇嘛对世界的认知,在我看来 也是激进的,也许是我造诣不够不能理解, 但我感谢高喇嘛愿意与我们分享他的人生 观,他所认知的藏传佛教。

第二天开始了正式的实习生生活。大 多青旅招的叫做义工,在贡嘎,狼叔说我们 是在学习做青旅义工的阶段,还不能完全的 叫做义工,所以我们叫做实习生。

众所周知,我们贡嘎实习生的作息为两 天制。两天前台,两天客房,两天厨房,两天 玩耍。

两天的前台,主要难度是英语口语。像 我这种四级都没有过的人,居然讲起了英 语! 求来店歪果仁的心理阴影。

其实刚进入实习生的状态学习比较多, 学着怎么处理订单,怎么沟通客人,怎么回 馈路线的咨询。由于,来之前什么攻略都没

做,所以比较忙。 前台结束之后,就到了客房,客房比较累 也比较轻松,累呢是打扫卫生,轻松呢是基本 十一点就结束了,就可以去玩耍了。我在客 房的这两天去了南无寺,还参加了藏式婚礼,

我们店超帅的驾导甲玛塔妹妹的婚礼。 来到厨房,吃了好多天小伙伴的四海 八荒的手艺之后,我做啥?可乐鸡翅? 卤肉饭?炒菜米饭?面条?但是依稀记 得麦兜弟弟炖的牛肉丸子汤,飞机每次 都蒸不熟的米饭,以及小蓓和小白做的 超赞的饭菜。在此不得不说的是8月刚 好是菌子的季节,松茸、獐子菌、牛肝菌、 青菌、红菌,狼叔带我们认识了个遍,当

然也吃了很多遍 有很多客人来我们旅舍是因为我们有各 种自己的线路,有车行更有步行。如果有一 天你想说走就走,什么攻略什么食宿什么都 不想去想,只想走。那你来康定住在贡嘎青 旅就对了。

大草坝之行

先说说徒步吧,徒步的线路有很多。一 星难度大草坝、江达沟。江达沟前面已经说 过了,虽然有高人在山中,但作为徒步重点, 不在于去猎奇高人的生活而是走在路上。

至于大草坝,推荐露营,我也是在大草 坝第一次野外露营。

晚上躺在帐篷里,我会想,开着灯会不 会把熊引过来?如果熊来了科比哥一个人 能不能制服得了? 我跟小白小蓓怎么跑?

事实证明,我想太多。穿过村子走上爬 山之路,对的路也罢错的路也罢反正都能走 上去。走到树林的时候基本就快到草坝子 了,穿过树林视线也变得开朗起来,整个康定 老城尽收眼底。

你听,在读文章的你旁边有汽车鸣笛, 有城市的嘈杂声响么?在山上,这些都没 有。有的只是鸟儿的欢快和马儿吃饱了打 盹的声音。

大草坝上找块空地,就开始搭帐篷。 头一次搭帐篷,总的来说还是挺简单的。 帐篷搭好了,就可以肆意的溜达了,到山边 看看吃草的马儿、抢食儿的牛儿,顺手拣点 干树枝以供天黑了生火来用,事实上,业余 的我们并没有把火点起来。

满山回荡着领头马儿脖子上铃铛的 叮咚声,惬意至极。如果幸运,天朗气清

晚上抬头可见漫天如银河般的星星,就这 么坐一晚上也是不错的感受。

雨中漫步雅拉

二星难度,有雅拉雪山以及莲花湖。三 星难度,五色海。在这里我以五天徒步的顺 序来叙述,即雅拉、五色海、莲花湖。

雅拉雪山其实不是简单一条线路能够 定论的,我们也并没有走的很深入,到沙棘 林也就返回了,不同的时光、不同的天气对 线路有着不同的感受。我们去雅拉的这天 几乎一整天都在下雨。依然没有危险,所以

雅拉最大的意义在于它属于原始森林 的景观,路上狼叔带我们认识各种植物,酸 甜口的八月瓜,在雨天能够帮助点火的树胶

也许这才是要去徒步的意义吧。对于从小 长在城市里的我来说,对自然的认识真的是太贫 瘠了。

徒步五色海

当天从雅拉回来,狼叔就说,明天倾巢 出动去五色海吧。五色海子,高山湖泊,海 拔4100,垂直爬升将近1600,完美。于是,收 拾行囊,整理衣物,定田凉粉,一切准备就 绪。次日出发。

狼叔怕我们找不到路,把我们送到登山 的起始。穿过树林,走过草地,再穿过树林, 走上了磨刀梁子,也就是山脊,以前总看到 山脊的照片觉得走在上面的人都很酷,原来 自己走上去才体会到这是真的很酷。

整个康定城尽收眼底,大草坝也在眼 底,一行人就这么在山脊上迎难而上没有 一丝畏惧。差不多中午开始下山去溪边扎 营准备吃中餐,不知是幸或者不幸,在我们 远远看到一间生着火的小房子的时候天开 始下雨,一行八人果断去小房子里求借地 儿躲雨。

原来是两个老师傅在山里挖草药,后来 才得知这小房子也不是他们的,他们也是借 住,这是大家公认的"公用"。他们大约会在 山上待半个月左右,没有电没有信号更不见 其他人。我们是意外……

雨时而大时而小,我们就这样十个人在 小木屋里待到下午,老师傅得知我们要去五 色海,看看天气,跟我们说:"前面有个更大 一些的屋子,有床,你们明天再上山吧,我带 你们过去。"

于是,就这样我们经历了贡嘎有史以来最 豪华的户外住宿,三张床,有干柴,有火塘,简直 完美。趁着雨停,劈柴,捡干枝,点火,烧水,煮 泡面……

天黑开始唱歌,美丽的小蓓歌声跟人一 样美丽

第二天,无雨多云,轻装走上五色海之 路,山涧的溪水虽然不是很宽,但很湍急。 没有桥,自己找路过河,没有路,淌水过河。

八月的康定本就二十多度,到山上温度 更低一些,加上这里的溪水不比别处的溪 流,是雪山融化的水,因此,格外的冰凉。终 于到了五色海的边儿上,整个海子在眼前呈 现。此时的五色海对于我们来说,可能不单 单是个高山湖泊而已了,在我们抵达五色海 之际太阳露出了笑脸,一切都是刚刚好。中 午十分撤离五色海回到小木屋,吃过午饭开 始下山。

美丽莲花湖

此时,已经是我连续徒步的第三天了, 在五色海的下山路上, 隗叔说, 老师, 跟你说 个好消息,狼叔决定没去莲花湖的小伙伴明 天集体去莲花湖。

莲花湖,现在已经因为旅游开发而封 路了,我们也是旅舍最后一批去莲花湖的 成员了。莲花湖的景致,第一眼让我联想 到的就是九寨沟,想想几年前去九寨就深 刻的体会到九寨归来不看水的感受。而 莲花湖要比九寨更丰富一些,除了湖泊, 还有森林。

很多人说,到达莲花湖看到月亮湾已经 觉得不虚此行了。是这样的! 月亮湾上马 儿悠哉的吃着草,踏着平静的湖水,三五成 群。那安逸的感受,无以言表。

走过月亮湾进入林子里,景致又是不同, 潮湿环境里被藤蔓覆盖的参天植物,我们穿梭 其中。时而路过奔腾的溪水,时而路过一汤温 泉池水。就这样我们走到露营的地方,之所以 在这个地方露营主要是因为旁边有溪水可烧 水做饭,另一侧又有温泉池子可以泡去徒步一 天的沉重疲惫。

扎好营,生好火,煮饭。给力的大邱哥 熟练的在淅淅小雨里升起熊熊火焰。饭后,

开始准备泡温泉。 两个池子,女生在上面一些的池子,男 生在下面的池子。泡完,皮肤简直太光滑, 比任何的沐浴露都好

次日,轻装走向莲花湖。遗憾的是没能 穿越湖泊去湖的那一边的人家蹭顿饭。

有话想说

就这样一连走了五天,充分感受了徒步 在路上! 但贡嘎之行并未结束。

回到旅舍休整一番,继续轮回前台、客 房、厨房。

感受着每个不同时间来的小伙伴,不同 时间的相继离开。感受着每个带着不同故

事的客人,不同的目的和目的地。 期间送了两位去环贡嘎雪山的客人去 起点,看着他们慢慢消失的背影,暗暗的许

而后又跟着狼叔去雅家埂探路,路没 修好,但故事已然准备就绪。草海、海螺 沟、红石滩等我。

下下个假期的心愿。

每个人来康定,在贡嘎总会有不同的体 会,但贡嘎依然是贡嘎,会一直在康定,传递 给不同民族,不同信仰的人们青年旅舍的意 义。向广大的"青年"分享着不同的人生观、 世界观

跟贡嘎没有再见,只有下一次见。



贡嘎朝晖。游建中 摄

浅吟甘孜山水

■宁绍武

吟山 层峦叠嶂群山峻,唯有贡嘎 最著名;

远眺主峰银光闪,直刺云霄 锷未残。 怪石嶙峋满山岗,半山居雾

明月青辉松涛吼,敞开胸怀 迎云天

吟水 两江一河哺苍生,不舍昼夜 向东奔;

西部开发号角催,高峡平湖 添新景

泛舟渔歌迎朝阳,瑟瑟余辉

银河飞泄九天外,万家灯火 如昼明。

莽莽林海翠群山,松柏古树

枫林片片飘彩云,高山杜鹃 花更艳。

飞禽走兽任自由,山泉淙淙

莫忘深山护林人,和谐共处 最自然。

吟草

离离原上草青青,姹紫嫣红 花映人;

和煦微风戏炊烟,绿波泛起

牛羊奔 奶茶飘香沁心脾,手抓牛肉

牧歌悠扬传天外,喜看草原 气象新。

走在春天里

■孙雪花

阳光比之前柔和很多,村子 里鸟雀多起来了,虽然偶尔也夹 杂着飘雪的日子,但我们的心已 在春天里发芽,走在还是那熟悉 的村寨小路上,和贫困户摆农门 阵,商讨着今年如何种植黑青稞 的事情,我们心里也焦啊。

这是一个众所周知的地方, 俄色花盛放的天堂——甲根坝。 村子以乡政府为中心向周边延 伸,地形平缓,村民的藏房错落有 致地散布在溪流的两边。

说实话,和村子有了深的情 感,这也许也是我生命中的缘分,跟 村民们从认识到熟悉到感情深化。 我想,其他第一书记的感受

也是一样的,每次大家探讨村子 里的事情、贫困户的事情的时候, 都是从心底里为贫困户脱贫谋划 着、打算着,并用行动争取着尽可 能实现的项目。 这种感觉很好,从一直在办

室里搞文字工作到现在搞实实 在在的群众工作,发现自己有很 多不足,需要历练。 三月的甲根坝阳光、春风、雪 花共聚,这个特点恰是大家羡慕

之处,你看,大伙都忙着规划今年 的脱贫工作,村民为今年的收成 积极打算着,忙碌着备耕,忙碌着 出去挣钱。乡干部、村干部白天 走村入户,不定期召开专题会议, 除了乡政府会议室、村会议室,主 要是在贫困户家里、田间地头。

第一书记们忙碌在村子和乡政府 间,积极筹划各村今年产业发展 方向,认真研判有活力的产业,给 村支部打电话、给村长打电话、给 贫困户打电话,响亮的铃声停不 下来,那一阵阵亲切的、耐心的、 细致的讲解,给群众传递着阵阵

"精准脱贫"一个份量很重的 名字,这个名字里有他、有你、有我 们大家的艰辛付出。贫困户的事 就是一个办户口薄的小事,从一个 办低保、医保、社保的小事,就是从 贫困户修厕所的琐事,贫困户看病 时帮办住院程序的小事,都是我们 值得关注的重要事情。

不经意间,你会看很多可喜 的变化,每个村子通村路蜿蜒向

村子的中心,"水泥硬化路直接通 向我们村子,这是我们村民想都 没想过的,如今变成现实,接下来 还有入户硬化路也在积极规划 中,党的关怀到家门口啊。"甲根 坝村民多吉感言到。村民家里的 变化大,降央家的卫生间、厨房改 善了,既卫生又美观,主人家精神 面貌都不一样了。活动室里文化 氛围浓了,图书室里书种多样,特 别关于种植技术的书籍和健康类 书籍,由于当地村民文化不高,个 别村利用多媒体播放了种养殖、 健康教育为主题的影片,让群众

直观的了解知识。 走在春天里,这样的季节我 们收获颇多,这样的时代我们深

杜鹃花开

■魏传伟

谷雨时节的道孚县冻坡甲村, 漫山遍野的高山杜鹃竞相开放,一 簇簇,激情似火,一片片,红似云 霞,春风拂过,宛如一只只彩蝶在 天地之间翩翩起舞,芬芳馥郁。

冻坡甲村位于松林山半腰, 距离道孚县城20分钟车程。午 后,我们的车在盘山柏油公路上 缓缓前行,一缕缕金光穿过重重 叠叠的枝叶,林间斑斑驳驳,铺上 了锦缎,撒满了宝石。几经峰回 路转,眼前豁然开朗,一个平坝在 低缓的山坡上蔓延开来,扶贫新 村聚居点排排棕白相间的藏式新 房,在蓝天、白云、青山、绿水的映 衬下,暗香疏影,春意阑珊。不远 处的村民活动中心广场上,一群 身着艳丽藏装的姑娘们正跳着锅 庄舞,裙角飞扬,山歌阵阵,笑声

鸟儿在林间尽情歌唱,绿茵 树下溪水潺潺,葱茏天地间散发 着沁人心脾的芳香。我们信步来 到了居民邓珠泽仁家,他正在给 远在成都进修电力知识的大儿子 多吉视频聊天,一看我们的到来,

他和妻子仁孜翁姆便献上洁白的 哈达,端上了可口的酥油茶和奶 酪香饼。客厅里的四壁、房门和 梁柱上绘满精致典型的壁画,置 身其间,色彩斑斓。彩电、冰箱、 洗衣机等电器一字排开,与叹为 观止的传统藏式家具相得益彰。 茶几上摆满了丰盛的核桃、苹果、 牛肉干等,阳光从玻窗斜照进来, 给屋子里镀上了金黄色。窗外杜 鹃花分外妖娆,花香伴着微风弥 漫进来。

谈起这些年的变化,仁孜翁 姆娓娓道来。他们家原来很穷, 常年过着游牧生活,整个村子的 乡亲都在处在温饱线上。精准扶 贫启动以来,村里几十户人家确 定为建档立卡贫困户,省州县派 来工作组和施工队,白天接着黑 夜为村上修通了路,家家户户住 进了新房子。还给村里办起了养 奶牛合作社、草莓基地、地膜油 菜,我们的日子一天天好起来 了。说话间,仁孜翁姆的脸上一 直洋溢着笑,恰似窗外杜鹃花般 的灿烂。

"我们的好日子还在后头!" 没等妻子仁孜翁姆说完,邓珠泽

仁迫不及待接过话茬。这位土生 土长的康巴中年汉子打开话匣 子,"目前村里正实施旅游发展计 划,重点打造以高山杜鹃花为主 线的精品酒店和民居接待的庭院 式旅游。村里还建立了农民舞蹈 队,我们要将道孚的弦子锅庄舞 蹈和旅游业打造成响当当的名 片,吸引更多的游客来这里,那 时候, 冻坡甲就是真正的人间 天堂啰!"邓珠泽仁露出洁白 的牙齿。仁孜翁姆连连点头称 道,两口子眉宇之间挂满了幸 福和豪情。

"阿爷、阿婆,我回来了!" 突然,一个虎头虎脑的小男孩 掀开藏式门帘,欢呼雀跃地飞 扑进来。小男孩背着书包,闪 动着大大的眼睛,胖乎乎的小 手捧着一把杜鹃花,胸前鲜艳 的红领巾轻轻飘动。邓珠泽仁 说,这是我孙子,刚上一年级, 学校就在山脚下,挨着国道,交 通便利,免费读书,免费吃午 饭,孩子们有福气啊!

我招呼着小男孩过来,他一 点不怕生,大声喊我"叔叔好",并 把那把杜鹃花送给我,我凑近鼻 尖,花香袭来,沁染心田。小家伙 拉着我的手说,"叔叔,我长大后 也要上大学,上完大学当警察。 说完,小家伙调皮地敬了一个不 太标准的军礼,引来满屋子的笑 声。谈笑间,已是暮霭时分,红霞 满天,正准备告辞,邓珠泽仁执意 要留我们"吃顿便饭",以尽地主

走进宽敞明亮的餐厅,坨坨 牦牛肉、虫草鸭子、素炒牛肝菌 等10多样菜让人目不暇接。这 时,邓珠泽仁从县城跑完出租车 生意的二儿子也开着捷达轿车回 到家。"到齐啦,请坐",仁孜翁姆 和两个儿媳端出奶茶、沙棘饮料 和红酒、青稞酒等,任我们选择。

"扎西德勒(吉祥如意)!"觥 筹交错,其乐融融,醇馥幽郁的酒 香和爽朗朗的笑声传出窗棂,弥 散开去,飘向天际。

"雪山啊,霞光万丈,雄鹰啊, 展翅高飞,高原春光无限好,叫我 们怎能不歌唱——"远方,一阵悠 扬的歌声传来。皓月当空,满天 星斗,青黛色的松林山安然地躺 卧着,杜鹃花像团团烈火,染红了 群山,映红了脸庞,照亮了前路。